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MEMÓRIA TÉCNICA DA 16ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PROTEÇÃO 

DAS ÁGUAS 

 

SIGLA DA 

CT/GT: 
CT-PA - Câmara Técnica de Proteção das Águas 

Reunião: 16ª Reunião Ordinária 

Data: 15/07/2021 

Local: 

Realizada por videoconferência, através da plataforma Google Meet. Link da 

videoconferência: 

https://drive.google.com/file/d/1EI1bdlWG9E73Qrb5gBIlXqpPOsLjGmDt/view  

Pauta: 

1. Apresentação da versão preliminar do plano de trabalho; 

2. Balanço das atividades dos grupos de trabalho pelos coordenadores; 

3. Organização dos grupos de trabalho; 

4. Informes; 

5. Encerramento.  

Assunto(s) em 

discussão: 

Após a abertura da reunião, a coordenadora Sra. Viviane Rodrigues de Oliveira 

(SOS Itupararanga), presidindo a reunião, agradeceu o apoio dos assessores. 

Solicitou o envio dos dados para cadastro dos novos membros para atualizar a 

comunicação entre os membros. Foi esclarecido que o a Câmara Técnica será 

composta de três grupos.  

 

1 − Foi separado um momento para apresentação do trabalho de cada grupo, 

para alinhar os trabalhos. Foi usado como base a o material da CT-PA da gestão 

passada, sendo acrescentadas algumas sugestões. O Sr. Roberto Polga (Conirpi)  

enviou sugestões para análise dos membros. O Sr. Roberto Polga (Conirpi), 

explanou sobre a necessidade de integração entre os Comitês e municípios com 

relação ao Rio Tietê, que o Rio Jundiaí é um exemplo de que a integração torna 

melhor os trabalhos. Ficou acordado após explanação das sugestões, serem 

enviadas mais propostas dos membros para o Sr. Roberto Polga (Conirpi), para 

que finalize a redação e compartilhamento com o grupo.  

A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga), citou a sugestão 

de se criar mais um grupo de trabalho para a Câmara, que trate especificamente 

do Consórcio do Rio Piraí. O Sr. Roberto Polga (Conirpi) se dispôs a fazer uma 

pequena apresentação do que é a barragem no Ribeirão Piraí, citando que vai ser 

a maior obra em questão de regularização de vazões. A coordenadora, Sra. 

Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga) sugeriu ser um item de pauta para a 

próxima reunião. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) alertou que o território do Rio 

Piraí não faz parte do território do Comitê Sorocaba e Médio Tietê, e sim da 

Bacia do PCJ. Sendo assim, não é necessário criar um grupo. O Sr. Roberto 

Polga (Conirpi) se dispôs a passar informações de acordo com a evolução da 

obra. A Sra. Eleusa Maria da Silva (OAB Votorantim) diz que concorda com a 

sugestão, mas que não é necessário criar um Grupo de Trabalho, pela 

dificuldade de formação por falta de efetivo, que é necessário o 

acompanhamento pelo fato da obra impactar a bacia da gestão da CT-PA. 

A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga), citou outra 
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sugestão, criar uma sala de situação nos moldes do que já existe nos comitês 

PCJ. O Sr. Roberto Polga (Conirpi) se dispôs a solicitar ao responsável pela sala 

do PCJ explicar sobre o funcionamento da sala de stuação. Sr. Jodhi Allonso 

(DAEE) citou que o Comitê já possui um projeto sobre a elaboração de uma sala 

de situação para a bacia SMT, podendo haver conflito, e sugeriu que a Câmara 

apenas desse sugestões. O Sr. Roberto Polga (Conirpi) explanou sobre a 

importância da plataforma. A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS 

Itupararanga), sugeriu criar a ferramenta e a CT-PA alimentar com informações. 

O Sr. Felipe Hashimoto (Facens) citou que a criação da sala da CT-PA 

agregaria. A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga), sugeriu 

uma intercâmaras, ideia acatada pelo Sr. André Cordeiro (UFSCar).  

 

A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga), sugeriu o GT-PSA 

para discussão no grupo. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) propôs chamar o 

professor Emerson para fazer uma apresentação sobre o projeto do PSA. A 

coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga), sugeriu ser o PSA 

pauta da próxima reunião, incluindo a apresentação do Emerson.  

 

2 − A Sra. Vereadora Déia realizou sua apresentação sobre os trabalhos do GT 

Ribeirão Pirajibu e Ribeirão Mombaça, de captação com relação aos rios. 

Alertou sobre a proteção dos dois importantes mananciais: Mairinque e São 

Roque. O Sr. Roberto Polga (Conirpi) sugeriu à Sra. Vereadora Déia divulgar as 

denúncias para o CONDEMA acerca da degradação dos rios, e também a 

participação de um membro do CONDEMA no Comitê.  

 

A coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS Itupararanga) realizou a 

apresentação sobre o GT-Itupararanga. Após a apresentação, discutiu-se sobre a 

necessidade de estabelecimento do nível de água mínimo da represa de 

Itupararanga, sobretudo, pela situação extremamente crítica do reservatório. 

Esse ponto foi elencado como de prioridade emergencial. A Sra. Vereadora 

Déia sugeriu sobre o acompanhamento do plantio de eucalipto próximos aos 

mananciais. O Sr. Roberto Polga (Conirpi) sugeriu a convocação da Votorantim 

Energia para apresentação da metodologia utilizada para estimativa da cota e 

cálculo da água disponível. 

 

O Sr. Emerson Martins Arruda (UFSCAR-Sorocaba) realizou apresentação do 

GT-PSA. Após a apresentação, a coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS 

Itupararanga) sugeriu futura discussão sobre a metodologia proposta para 

realização do PIS/Empresa. 

 

3 − Após a apresentação dos Grupos de Trabalho foi disponibilizado o link para 

inscrição dos membros da CT-PA nos GTs, sendo estabelecido que sejam 

divulgados os integrantes de cada grupo, com contato. Também ficou 

estabelecido que os inscritos nos GTs devam propor um coordenador, com 

aprovação em reunião posterior. 

 

4 – Não houve informes.  

 

5 – Nada mais havendo a tratar, a coordenadora, Sra. Viviane Rodrigues (SOS 

Itupararanga), encerrou a reunião. 
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Conclusões e 

Encaminhamentos: 

Encaminhamento do Plano de Trabalho com a incorporação dos pontos 

discutidos na reunião na redação do documento.  

 

Compartilhamento dos GTs e contatos para estruturação dos grupos de trabalho 

para a próxima reunião da CT-PA.  

 

Realização de uma apresentação sobre as obras da barragem do Ribeirão Piraí 

para conhecimento da CT-PA.  

 

Realização de uma apresentação intercâmaras técnicas para discussão da 

proposta e compreensão da abordagem de trabalho da Sala de situação PCJ.  

 

Convocação da Votorantim Energia para apresentação da metodologia utilizada 

para estimativa da cota e cálculo da água disponível na represa. 

 

A próxima reunião da CT-PA ficou para data a ser definida.  

Observações: Não se aplica. 

Responsável pela 

redação: 
FABH-SMT 

 

LISTA DE PRESENÇA 

 Nome Instituição Segmento 

1 André Cordeiro Alves dos Santos UFSCAR-Sorocaba  Sociedade Civil 

2 Eleusa Maria Da Silva  OAB Votorantim  Sociedade Civil 

3 Denise Martins Correa  IAB Núcleo Sorocaba Sociedade Civil 

4 Emerson Martins Arruda  UFSCAR-Sorocaba  Sociedade Civil 

5 Felipe Hashimoto Fengler  Facens  Sociedade Civil 

6 Francisco Antônio Moschini  INEVAT Sociedade Civil 

7 Jodhi Allonso DAEE Estado 

8 Natália Zanetti  FABH-SMT  Estado 

9 Roberto Polga  Conirpi  Sociedade Civil 

10 Viviane Rodrigues De Oliveira  SOS Itupararanga Sociedade Civil 

11 Vereadora Déia - - 

 


